



新立會新起點 新期望新作為

第八屆立法會選舉圓滿完成，新一屆90席立法會議員順利選出。在災後社會略顯沉重的氣氛下，廣大市民踴躍走出來為港投下重要一票，既是以實際行動體現對立法會與特區政府攜手加快善後重建的支持，

更寄託市民對推動經濟社會發展、持續改善民生福祉、積極創造美好未來、促進良政善治的殷切期望。新議會新起點，新期望新作為，新當選議員定不負重託，有所作為，以扎實服務體察民情、凝聚民心民智，做好災後復常工作；同時持續提升議政水平，履行監督與支持並重的角色，實現行政立法進一步良性互動，共同推進改革，為民謀福祉，為港謀美好未來。

今次選舉是落實「愛國者治港」原則、完善選舉制度後的第二次立法會選舉。參選的161名候選人都是各界精英翹楚，通過比政綱、比能力、比表現，進行高質量、高水平的良性競爭，體現了廣泛代表性、均衡參與和公平競爭的原則。成功晉級立法會的90名議員，均是愛國愛港、有能力、有擔當、熱誠服務市民的賢能人士。選舉的過程和結果，充分彰顯了新選舉制度的又一次成功實踐，乃是香港高質量民主建設的又一重要里程碑。選舉委員會界別、功能界別和地方選區的投票率均大幅超越上屆，充分代表香港民意，反映香港全社會對此次選舉的高度重視、積極認同和熱烈支持。

選舉期間，香港社會經歷火災帶來的傷痛，市民化悲痛為力量，積極參與選舉，正是以手中寶貴一票，支持選出有擔當、善作為的立法會議員，讓立法會可以盡快運作，全力做好火災的善後工作，推動制度改革，堵塞安全漏洞，為社會構築更堅固的防護網。這種上下齊心、共克時艱的表現，展現出市民團結堅韌和互愛互助的精神，以及重建更好家園的堅強意志。新屆立法會承託着社會大眾的厚望，議員們須以務實高效的姿態，持續跟進如火災善後等緊迫民生議題，推動法例檢討和修訂，守護市民安全。

與此同時，香港正處在「由治及興」的關鍵期。在拼經濟謀發展方面，面臨多個領域需要突破，包括北部都會區發展提速、提效；培育新興創科產業；融入和服務國家發展大局，更好發揮「內聯外通」作用；發揮香港制度優勢，鞏固國際中心地位等。在為民謀取福祉方面，仍要持續解決房屋、醫療、貧窮問題及人口老化等挑戰，積極扶助青年，推動教育改革等。這些重任有賴於新一屆立法會的積極作為，引入創新思維與新動力，凝聚各方力量，與特區政府共同提升治理效能，推動香港的發展與進步。

站在新起點，新一屆立法會任重道遠。新當選議員應不負厚望，更好的成為「民意傳遞的橋樑」、「民生政策的轉化器」、「香港多元發展的助力」，更敏銳地洞察社情民意的變化，以市民利益和全港整體利益為出發點，積極建言獻策，將市民的真切需求和迫切期盼，轉化為具體建議和議案，心繫市民福祉，務實破解各類難題。對於香港重大發展計劃，議員們應深度參與，不斷完善規劃並確保高效落實。特別是新議會中40名新成員的加入，廣大市民期待他們為立法會注入新動能、新思維和新力量，共同推動香港穩步向前，邁上新台階。

香港商報評論員 蘇信

新選制競爭烈 每一票都重要！

競爭激烈的部分議席

地方選區(最後一席)	
九龍東	29116票
張培剛	29116票
梁思韻	28834票
勝負差距282票！	

功能界別	
漁農界	82票
陳博智	82票
楊上進	79票
勝負差距3票！	

保險界	
陳沛良	48票
林溢東	40票
勝負差距8票！	

第八屆立法會選舉競爭激烈，不少議席的勝負差距非常之小，反映每一張選票都極具影響力，絕不能低估自己手中一票。

以地方選區為例，勝負差距可能只涉幾百票，或相當於該區總票數少於1%！以九龍東的兩個議席為例，兩名當選人的得票分別有53675票和29116票，遺憾得票第三者以28834票敗選，即勝負差距只涉282票或該區總票數的0.2%！港島東的

兩個議席類同，兩名當選人的得票分別為39707票和22054票，第三名的21696票亦以358票或總票數的0.3%之差落敗。

功能界別和選委會界別同樣競爭激烈。以漁農界和保險界為例，勝負差距居然少至不足十票，其中前者更只差3票之微！至於全票制的選委會界別，最後一席的當選人獲得1002票，多名獲得九百多票的參選人只能望門興嘆。



穿越長江入海口： 「超級工程」化天塹為通途

國產超大直徑盾構機「江海號」近日在掘進中順利突破3000米大關，標誌着海太長江隧道——世界最長公路水下盾構隧道建設進入關鍵攻堅階段。該隧道建成後，南通至蘇州的過江時間將從1小時大幅縮短至約10分鐘，有望顯著重塑長江兩岸交通格局。

海太長江隧道連接南通海門與蘇州太倉，位於長江入海口，採用雙向六車道高速公路標準，全長約9315米，最大埋深75米，開挖直徑16.64米，被譽為新的「萬里長江第一隧」。項目總投資357.4億元人民幣，計劃2028年建成。

自今年4月始發以來，「江海號」已安全穿

越16米的速度持續向南岸掘進。在高效推進工程的同時，項目積極踐行綠色建造理念，配套風電工程已實現併網發電，構建「隧道+清潔能源」交互模式，打造國內首座「零碳隧道」示範工程，實現施工階段的清潔能源自給與高效利用。

作為《長江幹線過江通道布局規劃》重點項目，隧道建成後，預計將使南通至蘇州的過江通行時間縮短至10分鐘，不僅極大便利長江南北通行，也將進一步推動長三角一體化、沿江城市群互聯互通，為江蘇乃至長三角高質量發展提供重要支撐。

趙振華 宋璟

立法會選舉凝聚壓倒性共識

中華全國工商業聯合會常委、香港中華總商會副會長 楊華勇

商界心聲



2025年12月7日，一個注定載入香港史冊的日子。第八屆立法會選舉在社會各界的廣泛參與和高度期待中，畫上了圓滿的句號。這不僅是一場依法依規、安全順暢的選舉，更是一場彰顯民意、匯聚民智、凝聚民心的民主盛事。從選舉委員會界別、功能界別到地方選區，投票率均實現大幅超越，這一組組躍升的數字，是廣大市民用選票投下的信任，是對新選舉制度的堅定認可，更是香港社會最可貴的品質，也意外地為此次選舉增添了一刻深刻而動人的註腳。

特區政府展現了高效、專業、以民為本的管治能力。消防處、警務處、醫療團隊等紀律部隊和專業人員奮不顧身，衝鋒在前；民政事務總署、社會福利署等部門迅速行動，為災民提供緊急援助和情緒支援。這不僅是對特區政府管治能力的一次實戰檢閱，也極大增強了社會對政府應對危機、保障市民安全的信心。

香港社會的底色是善良、是包容、是堅韌，任何困難都無法動搖這座城市的人心根基。歷經災難，廣大選民對此次選舉的意義有了更切身的體會。悲痛化為力量，許多市民將對受災同胞的關切、對未來的期望，凝聚成一張張莊嚴的選票，更加積極地參與投票，希望選出最能代表民意、最能推動香港向前發展的賢能之士。火災的陰霾未能阻擋民主的進程，反而激發了市民更強的公民意識與社會責任感，讓此次選舉在悲壯與溫情交織的背景下，獲得了更深厚的情感認同與民意基礎。

動，共同聚焦發展，這增強了市民對管治效能的信心，高投票率，實質上是對管治新局投下的信任票。

可以說，此次選舉的高參與度，是香港政治生態實現重大積極轉變的綜合結果，是制度優勢轉化為社會認同的生動實踐，為新一屆立法會依法履職奠定了堅實的合法性基礎和強大的民意後盾。

火災考驗下的團結擔當

正當選舉活動如火如荼之際，一場突如其來的大埔嚴重火災事故，給香港社會帶來了巨大的傷痛與考驗。然而，正是這場災難，如同一塊試金石，淬煉出香港社會最可貴的品質，也意外地為此次選舉增添了一刻深刻而動人的註腳。

特區政府展現了高效、專業、以民為本的管治能力。消防處、警務處、醫療團隊等紀律部隊和專業人員奮不顧身，衝鋒在前；民政事務總署、社會福利署等部門迅速行動，為災民提供緊急援助和情緒支援。這不僅是對特區政府管治能力的一次實戰檢閱，也極大增強了社會對政府應對危機、保障市民安全的信心。

香港社會的底色是善良、是包容、是堅韌，任何困難都無法動搖這座城市的人心根基。歷經災難，廣大選民對此次選舉的意義有了更切身的體會。悲痛化為力量，許多市民將對受災同胞的關切、對未來的期望，凝聚成一張張莊嚴的選票，更加積極地參與投票，希望選出最能代表民意、最能推動香港向前發展的賢能之士。火災的陰霾未能阻擋民主的進程，反而激發了市民更強的公民意識與社會責任感，讓此次選舉在悲壯與溫情交織的背景下，獲得了更深厚的情感認同與民意基礎。

彰顯新選制的先進優越

第八屆立法會選舉的圓滿成功，不僅是一場選舉的勝利，更是香港新選舉制度優越的一次集中展示和勝利。與過往相比，此次選舉呈現出諸多令人欣喜的新氣象、新特點。

選舉的廣泛代表性、政治包容性、均衡參與性和公平競爭性得到全面加強。候選人來自不同背景，持有不同政策觀點，他們通過比拼政綱、展示能力、樹立形象來爭取選民支持，形成了良性競爭、共同提升的良好局面。這種競爭是建設性的，目的是為了提出更好的治港方案，而非為了對抗而對抗，為了否定而否定。

特區政府依法、全面、深入、細緻的組織工作達到歷史新高水準。尤其是在統籌選舉與抗災兩項重大任務時，政府展現了出色的協調能力和應變能力，確保了兩方面工作齊頭並進、互不耽誤。作為特區管治骨幹的公務員隊伍，更是以身作則，積極參與投票，起到了良好的示範帶頭作用。國內外輿論普遍認為，此次選舉的組織、宣傳和動員工作，堪稱香港回歸以來最高水準。

許多候選人表現出的擔當與勇氣，讓市民看到了他們品德與能力兼備的素質。這樣的立法會組成，結構更優、素質更高、代表性更廣，完全有基礎、有能力履行好憲法和基本法賦予的職責，支持行政長官和特區政府依法施政，為香港的良政善治貢獻智慧與力量。

此次選舉超越了單純的政治活動範疇，演變為一場全社會共同參與、共建未來的動員。各大公營機構、專業團體、商會、工會、社團紛紛鼓勵其成員履行公民責任，踴躍投票。通過選舉過程的廣泛討論，「拼經濟、謀發展、惠民生、促改革」成為壓倒性的社會共識。無論來自什麼界別，持何種具體政策主張，促進香港繁榮穩定、改善市民生活品質、提升競爭力、融入國家發展大局，成為大家共同奮鬥的目標。這種凝聚起來的共識，是新一屆立法會和特區政府未來施政最寶貴的社會資本。

新科議員承載眾望任重道遠

何子文

熱門話題

立法會選舉完滿結束，地區直選、選委會和功能組別三個界別的投票率都勝過上

屆，其中地區直選投票率更達到31.9%，這個成績來之不易，尤其在香港社會剛經歷了一場嚴重火災，社會仍然陷入悲慘的情況下，大批選民能夠化悲痛為力量，踴躍投票，就是要以手中神聖一票傳遞對香港共同家園濃烈的愛，為走出傷痛、災後重建，以及共創美好香港未來注入力量。每一張選票都寄託了選民對推動改革的支持，寄託對新一屆立法會的期望，新一屆立法會應該領會社會各界的殷切期望，發揮好立法會監督職責，支持特區政府做好救災善後、推進改革、聚焦發展，為香港良政善治提供助力，不負廣大市民的期望。

為災民着想為港做實事

確實，香港社會剛經歷一場造成重大傷亡的火災，市民仍然未能走出傷痛，要在這個困難的時候辦好這場立法會選舉，難度可想而知。不過，選舉與救災其實並不衝突，相反更是相輔相成，就如有災民堅持出來投票，希望可以選出有為議員：「讓我們盡快回家」，這表明選好立法會選舉，選出有能力、有擔當的議員，做好各項善後重建工作，才是真正為災民着想，真正為香港做實事。

最終在特區政府有力統籌安排，各界積極展開選舉動員，營造起熾熱的選舉氛圍，候選人憑着優異表現，以君子之爭爭取選民支持，成功選出一場高水平的立法會選舉。這次參選的161名候選人，都是各界精英翹楚，通過比政綱、比能力、比表現，經過公平、公正、公開的競爭，最終成功進入立法會的90人，都是德才兼備、有能力、有擔當、有格局的治港人才。選舉的過程和結果，充分展現出高質量的選舉文化，是高質量民主的生動實踐。可以說，今屆立法會選舉是新選舉制度的又一次成功實

力。

對於香港的治理效能，立法會肩負重要角色，地區直選議員本身就處於地區治理的第一線，其他界別的議員同樣負監督和完善治理的責任，隨着政府將着手修訂提升地盤安全的法例，全面加強安全監管與巡查，堵塞安全上的制度漏洞，這些工作都需要立法會的配合及建言完善。改革和治理，是今屆立法會選舉的一大主題。李家超特首在選後亦指出，社會共同經歷了火災帶來的艱難時期，期望第八屆立法會與特區政府共同推動災後支援和重建工作，透過展開辯論、推動法例檢討和修訂，推行系統性改革，讓香港更安全、市民更安心。立法會對此將肩負重任。

今日的香港，已經進入「一國兩制」實踐的新階段，第八屆立法會選舉的成功舉辦，不單是香港高質量民主發展的一個里程碑，更是「一國兩制」實踐「新階段」的重要標誌，更凝聚起社會「拼經濟、謀發展、惠民生、促改革」的強大共識。新一屆立法會議員更要不負選民重託，在行政主導下發揮好立法會監督職責，支持特區政府做好救災善後、推進改革、聚焦發展，開啓香港良政善治，為強國建設、民族復興作出新的更大貢獻。

「滬北門戶」 海門譜寫文旅融合新篇章

近日，2025「蘇韻鄉情」南通專場推介暨滬通

同城消費季活動在海門區拉開帷幕。

活動現場，12條鄉村休閒旅遊精品線路新鮮「出爐」，

海門山歌、鄉土美食、非遺文創匯聚一堂，生動展

示着「張謇故里·詩畫海門」的獨特魅力。

今年以來，海門積極布局數字文化新賽道，成功舉辦王者榮耀職業聯賽(KPL)夏季賽等頂級賽事，線上觀賽人次破億，並巧妙將賽事「流量」轉化為旅遊消費「留量」。通過「四季江海」等系列主題活動的打造，海門文旅的年輕化、潮流感日益凸顯。

深厚的文化底蘊是海門文旅的根基。當地持續推動山歌、潘錦等非遺與旅遊深度融合，復排經

典，創排精品，讓傳統藝術在新時代煥發光彩。

「江海平原一枝花——海門山歌講唱會」亮相國